

講題：該怎樣以聖言為本？

經文：雅各書1:18-25

(一)今年教會主題：以聖言為本，以基督為心 (約 5:39;腓 2:5)

悉教會 2019 年的教會主題是；「以聖言為本 以基督為心」，聖言在那裏，就是在聖經內，也得悉教會在推行讀經計劃，希望人人都勤讀聖經，因此，很想在這段時間，一同思想「以聖言為本」。

約 5:39 「你們查考聖經，因你們以為其中有永生；而這經正是為我作見證的。然而，你們不肯到我這裏來得生命。」(和合本修訂版)

(二)以聖言為本，那「本」的意思是甚麼？

有沒有聽過青年十二守則？

- | | | |
|-------------|-------------|------------|
| 1. 忠勇為愛國之本 | 5. 仁愛為接物之本; | 9. 和平為處世之本 |
| 2. 服務為負責之本; | 6. 整潔為強身之本; | 10.學問為濟世之本 |
| 3. 孝順為齊家之本; | 7. 信義為立業之本; | 11.禮節為治事之本 |
| 4. 勤儉為服務之本; | 8. 助人為快樂之本; | 12.有恆為成功之本 |

這裏『本』，就是基本，本意，根本或是源頭。

以聖言為本，聖言為基本。聖言，就是神的話，是希望我們在聖言裏面找到永恒生命，是神默示人寫聖經的本意，要人得著永恒的生命，源頭在聖經裏。

(三)該怎樣以聖言為本？

(1) 要查考調查考究

約 5:39 「你們查考聖經，因你們以為其中有永生；而這經正是為我作見證的。...」(和合本修訂版)

(2) 要研究探究研討

約 5:39 現代中文譯本:「你們研究聖經，希望從裏面找到永恆的生命，其實聖經的話就是為我作證的!!」

(3) 探索經典

(呂振中譯本) 約 5:39 「你們探索經典，因為以為在其中可以得永生，而那為我作見證的正是這些經。」

(4) Diligently study 努力學習

You diligently study the Scriptures because you think that by them you possess eternal life (NIV John5:39)

(四) 那在查考，在研究，在探索經典，在努力學習時，應有甚麼樣的態度?

「兮」，是文言文的字，現代人的意思，應是「啊」

(1) 需靜兮!(需靜啊!)

雅 1:19 「我親愛的弟兄們，這是你們所知道的，但你們各人要快快的聽，慢慢的說，慢慢的動怒。」

讀聖經，讀聖言，就是讀神的話，那我們讀聖經的時候，要清楚知道，神在向我們說話，有時說歷史，有時說道理，不但是道理，應是真理，有時在說預言，既然神在說話，那在讀的時候，我們是否在聽?

雅 1:19 「要快快的聽，慢慢的說。」快快的聽，若要聽人說話，自己就真的不但慢慢說，應是不用說話，快快的聽，留心的聽別人對你說的話。所以，這裏，實在教導我們，要學習聆聽。要學習聆聽，就要靜。不但外在環境要安靜，個人也必定要心靜。

很多人十分重視靜修，要靜修就多會遠離人群，因為要靜。其實靜的目的就是想要聽。這樣聯想，若要聽到神的聲音，在經文裏，神要

向我們說話，那我們就要靜。只是顧著快快要說話，快快的動怒，定不會靜下來，那如何讀神的話，如何聽神的聲音？

試想像一下，眼前有一海灘，海水本來是清澈見底的，但你不時攪動海水，下面的泥沙被揚起來，水就變得混濁不清。若停止攪動，慢慢水會回復平靜，再次會清澈過來，又可見底。

若這樣想下去，靜，另有一個意思就是要停，停下來才能聽到神的聲音，要靜，也要停下來，要給自己有空間。舊約希伯來文，有一個字與停有關，就是仰望，意思謂停下來，不動了，也不說話，只等著神的行動，讓我們每次讀經，不但靜下來，也停下來，仰望神，聽祂對我們說甚麼？

(2) 需清兮!

雅 1:20-21 「因為人的怒氣，並不成就神的義。所以要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡，存溫柔的心領受那所栽種的道，就是能救你們靈魂的道。」

存溫柔的心，領受那所栽種的道。這裏說到神的話語，如種子，可栽種。耶穌曾在馬太福音十三章，說撒種的比喻，也是如此，種子，即神的道，在我們每天讀經的時候，道就像種子撒在我們的心田，那我們要將之栽培成長，那要我們是一塊好的土壤。

雅 1:21 「要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡...」前面說要靜，那接著，就是要清。要脫去一切影響種子生長的东西，所有的污穢，盈餘的邪惡，不用說其他，今天的經文說到動怒，怒氣，這些真的像盈餘的邪惡，因為這裏盈餘，意思就像野草燒不盡，春風吹又生，影響著種子的生長。

但是無論如何，要清。所以，我們讀經前，要禱告，要求神赦罪，讓我們心清的去讀神的話語，或說，心清的去聽神的聲音。

(3) 需受兮!

雅 1:20-21 「因為人的怒氣，並不成就神的義。所以要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡，存溫柔的心領受那所栽種的道，就是能救你們靈魂的

道。」

「存溫柔的心領受那所栽種的道，就是能救你靈魂的道。」

約 5:39 現代中文譯本:「你們研究聖經，希望從裏面找到永恆的生命，其實聖經的話就是為我作證的!!」

存溫柔的心領受所栽種的道，溫柔的心，可以說是謙卑的心，以謙卑的人心去領受所栽種的道。謙卑的相反就是驕傲，這是邪惡，甚至，可以說，這是罪，需要除去。

若我們不除去驕傲，很難以溫柔的心去領受那所栽種的道，不要自製「嗎哪」，將聖經轉化成為個人的口味，迎合個人心意的一些說話。

「之」，也是文言文的字，現代人的意思是「的」...

(4) 要記之!(要記的!)

雅 1:22-25 「只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己，因為聽道而不行道的，就像人對著鏡子看自己本來的面目，看見，走後，隨即忘了他的相貌如何。惟有詳細察看那全備使人自由的律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福。」

看這幾節經文，想想為甚麼忘記了?應是不上心吧!無心裝載，不用心去記之。甚麼方法可幫助記在心上呢?經文，提供了，有兩個途徑:

++詳細察看

雅 1:25 「惟有詳細察看那全備使人自由的律法的，舊約詩篇一開始，教導我們，晝夜思想...。」所以，我們年少時，主日學老師是鼓勵著我們詳細察看，就是將之背誦下來。

++時常如此

雅 1:25 「惟有詳細察看那全備使人自由的律法的，並且時常如此，這

人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福。」
我們時常如此，故此，讀聖經應是天天要作的事，詳細察看，將之背熟，那就容易進到第下一步，實行出來。

(5) 要行之!

雅 1:25 「...這人既不是聽了就忘，乃是實行出來。」

雅 1:22 「只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己。」

只是你們要行道，不要單單讀聖言，自己欺哄自己。

有人說，讀聖經，要打開兩個文本，一個是聖經—打開聖經的目的是要在裏面找到永恒的生命。另一文本是自己的生命。

照著鏡子，要看自己本相，整理儀容，頭髮梳好沒有?照鏡不是看鏡子，不是檢查鏡子，乃是看到自己的本相，自己不對的地方，看時不但要上心，並且接受提醒與教導，從而有所改的行動，這是生命的改變。

多讀聖經，知識越來越多，然而，生活照舊，生命沒有更新，就如這裏所說，自己欺哄自己。

(6) 要得之!

雅 1:25 「惟有詳細察看那全備使人自由的律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福。」

巴不得，我們讀聖經，讀到一個地步，不但實行出來，並且在他所行的事上得福。怎樣得福?

++得嚐初熟的果子

雅 1:18 「祂(神)按自己的旨意，用真道生了我們，叫我們在祂所造的萬物中，好像初熟的果子。」

果樹通常有兩造收成，第一造是初熟的果子，數量很少，但從中可以

知道其後的大造收成如何。初熟的若是甜美多汁，你嚐過了，就知道，下一造的果子也會是甜美的。所以初熟的果子，可以理解為先嚐到的滋味，不但得到口福，真的得福，因為會預計將來是怎樣。

神用真道生了我們，我們也願意去讀，讓我們有永遠的生命，可以這樣說，可以淺嚐天堂的滋味，永遠生命的滋味。將來，有一天，在天國，必然深嚐天堂的滋味。

這是我們有信心的行動所得的福。

想想這節經文，林前 15:20 「但基督已經從死裏復活，成為睡了之人初熟的果子。」

++得著真正的自由

雅 1:25 「惟有詳細察看那全備使人自由的律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福。」

「乃是實行出來，在他所行的事上必然得福。」福在於得著自由，這個自由，是能做到自己要做的事。這個自由，不是因怕觸犯律法而不敢去犯法，乃是有自由不去犯法，犯罪，這是生命的改變，也可以說生命的轉化。

「詳細察看那全備使人自由的律法的」

教父，奧古斯丁(Augustine Hippo)(Saint Austin)，主後 354 年出生，他也算很好，當他年少時，雖然母親是虔誠的教徒，熱心敬拜神，但是，奧古斯丁少年時，卻生活不羈，放蕩，然而，他的母親時常為他禱告。後來，他悔改，悔改後，接受了洗禮，雖然接受了洗禮，但有時，仍想去犯罪，但當他每次想要去犯罪的時候，有聲音，自己對自己說：「不，我是接受過洗禮的人。」就這樣，幫助他很多，很大，每次，有此聲音，結果，沒有去犯罪，不敢犯罪。

若是這樣，不算是得著真正的自由。後來，奧古斯丁成為了教父，相信，聖經多讀了，使得他成為一個得福的人，成為一個真正自由的人。

其實，奧古斯丁的決志信主經過，也是從上心去讀聖經開始的，剛才說奧古斯丁年少時，放蕩不羈，生活在罪中，當他 32 歲那年，有一天，他在公園散步，可以說在「靜」的環境下，他像聽到聖靈向他說話：「要等到幾時呢？何不現在回頭？結束過去的污穢生活。」正好，這時，他聽到附近屋內小朋友的聲音：「拿來讀！拿來讀！」

於是，他回家拿起聖經來讀，讀到的是，羅馬書 13:13-14 「行事為人要端正，好像行在白晝，不可荒宴醉酒，不可好色邪蕩，不可爭競嫉妒，總要披戴主耶穌基督，不要為肉體安排去放縱私慾。」

他不但聽了，並且領受，從那時，求脫去一切的污穢，求赦罪，並實行在神的話語中，成為了教父，不但得永恒生命，更是一個真正得福，是真正得自由的人。

(五) 在以聖言為本裏，讓我們讀聖經時

靜兮！清兮！受兮！記之！行之！得之！